Beschrelbung
von
Stol3prozessen







Betrachtung zentraler, elastischer Stol3e:

Treffen zwei Korper aufeinander

so gilt das Wechselwirkungsgesetz: Fl = _Fz
mit dem NGG ergibt sich: m -a, =—m,-a,
- _ Av, AV,
Definition der Beschleunigung: m -—=-m, - —=
At, At,
wahrend des Stol3es gilt: At;=At,: m, - Avl =-m, - sz
Festlegungen:

Vv ... Geschwindigkeiten vor dem Stof3 m,-(u,—v,)=—-m,-(u,—-V,)
u ... Geschwindigkeiten nach dem Stol3

Ausmultiplizieren m -u, —m,-vV; =—m,-U, +Mm, -V,
Sortieren \ml -V, +Mm, -V2/: [nl U, +m, -UZJ

— Interpretation Impulse vor dem StoR  Impulse nach dem StoR



Die (Vektor)-Summe der Impulse vor dem Stol3 ist gleich der
(Vektor)-Summe der Impulse nach dem Stol3.

Der Gesamtimpuls bei einem Stol3prozess bleibt konstant.

Bedingung: - keine zusatzlichen aul3eren Krafteinwirkungen
- Korper bilden ein abgeschlossenes System

Der Impuls ist eine ve )

I
» Impulserhaltungssatz ! ErhaltungsgroRe ! =

allgemeine mathematische Formulieruna:

> mi-v, = m-u,

Beachte: Der Impuls ist eine gerichtete und damit
vorzeichenbehaftete Grolde !




Anwendung: Ruckstol3

Ausgangszustand:

gespannte Feder
vVi=V,=0 O O
P,=p,=0

entspannte Feder: i
—fF— 5 —]—

u,;u,#70
u,; U, sind
entgegengesetzt gerichtet

Impulserhaltungssatz: Pvor = Pnach

O=mqy-uy+my-u,

mp-u; =-—-my-u; (d.h.: py=-py)

mq U-

mo uq




Gedankenexperiment:

1 ! m2
E Mo m | u
\ <€ i
O O ' OO0 OO = O_O
m;<m, — gespannte U, >Uu, A, entspannte
Feder Feder

Wagen auf der Wippe im Gleichgewicht Wippe bleibt im Gleichgewicht
Der Schwerpunkt der Képer bleibt erhalten.

» Schwerpunktsatz

Der Impulserhaltungssatz (und
Schwerpunktsatz) gilt auch fur viele
bei einem Stol3prozess beteiligte Korper.

Der Schwerpunkt aller Korper eines
abgeschlossenen Systems wird durch
Innere Krafte nicht verandert.




